
  Date : ………………………… 

Synonymes et antonymes  

 

1/ Trouve le verbe et son contraire avec le préfixe dé- : 

Exemple: Un classement →  classer (verbe), déclasser (contraire). 

Un bois → boiser , déboiser  

Un bouton → boutonner, déboutonner 

Un centre → centrer, décentrer 

Un bord → border, déborder 

Un calque → calquer, décalquer 

Une chaine → chainer, déchainer 

Un bouchon → bouchonner, débouchonner 

Une capsule → capsuler, décapsuler 

Une charge → charger, décharger  

 

2/ Forme des couples de synonymes. Tu peux t’aider d’un dictionnaire. 

malaxer – incliner – avaler – perdre – céder – égarer – prononcer – dépasser – réprimander – 

pétrir – blâmer – vendre – abreuver – articuler – désaltérer – déboîter – tinter – pencher – 

sonner – gober. 

malaxer/pétrir – incliner/pencher – avaler/gober – perdre/égarer – céder/vendre – 

prononcer/articuler – dépasser/déboiter – réprimander/blâmer – abreuver/désaltérer – 

tinter/sonner 

3/ Recopie le texte en remplaçant chaque mot en gras par un des synonymes 

suivants: 

expédition – ballottaient – commodément – halés – alentours – se déplacer – véhicules – 

maintenant – parcourent – également. 



   

Aujourd'hui (maintenant), les moyens de transport permettent de voyager (se déplacer) 

confortablement (commodément). Il y a 60 ans, aller de Paris à Bordeaux était une 

aventure (expédition). Les voitures (véhicules) cahotaient (ballottaient) sur de mauvaises 

routes, tandis que les trains tirés (halés) par des machines à vapeur, bringuebalaient sur les 

rails. Poussière et suie envahissaient non seulement les abords (alentours) des voies ferrées 

mais aussi (également) les compartiments. Aujourd'hui, trains express et TGV couvrent 

(parcourent) la même distance en quelques heures à peine. 

Wolfrum et H.-O Wiebus, L'Energie sur notre planète, trad. J.-P. Verdet, Gallimard. 

 

4/ Exprime le contraire de chaque phrase de deux façons différentes: 

Exemple: Le soldat était jeune. Le soldat n'était pas jeune. Le soldat était vieux. 

Proposition de correction 

- Son regard était gai. 

Son regard n’était pas gai. Son regard était sombre. 

- Il marchait avec assurance. 

Il ne marchait pas avec assurance. Il marchait avec hésitation. 

- Il avait de l'espoir. 

Il n’avait pas d’espoir. Il avait du désespoir. 

- Le brouillard s'éclaircissait. 

Le brouillard ne s’éclaircissait pas. Le brouillard s’épaississait. 

- Les peuples avaient cessé les guerres. 

Les peuples n’avaient pas cessé les guerres. Les peuples avaient fait la paix. 


